

СЕССИЯ 2: Последствия финансового/экономического кризиса на безопасность

Уважаемые господин Церетели, Господин Председатель, дамы и господа, а также позвольте отдельно поприветствовать Монгольскую Делегацию впервые участвующую на заседании ПА ОБСЕ,

Для меня большая честь выступать сегодня от второго Комитета Парламентской Ассамблеи ОБСЕ по экономическим вопросам, науке, технологии и окружающей среде. Я хотела бы выразить благодарность Парламенту Черногории и Председателю Ранко Кривокапичу за высокую организацию этой важной встречи.

Мы собрались на этой сессии для того, чтобы обсудить последствия финансового кризиса на безопасность и принятые меры ПА ОБСЕ.

Всем нам известно, что основными факторами возникновения последнего кризиса являются:

- Увеличение объемов торговли с производными финансовыми инструментами (деривативами);
- Глобализация и транснациональные компании;
- Общая цикличность экономического развития;
- Дисбаланс международной торговли и движения капиталов;
- Кредитная экспансия, развернутая в 1980-х — начале 2000-х годов.
- Перегрев фондового и кредитного рынка, последствием которого стал ипотечный кризис;

Летом 2007 года кризис из ипотечного перерос в финансовый и приобрел мировой характер.

Данный кризис привел к банкротствам финансовых учреждений, сокращению экономической активности, уменьшению объема иностранных инвестиций, сокращению вложений в социальный сектор, а также, росту числа безработных, что повлекло за собой волну негодований.

К сожалению, уровень безработицы на сегодняшний день остается высоким. Согласно данным Международной Организации Труда, в странах Евросоюза безработица достигла исторического максимума в 11,5%, а в отдельных государствах, таких как Греция, Испания и Португалия уровень безработицы сегодня превышает 25 %. В остальных странах региона ОБСЕ также заметна данная тенденция.

Однако важно помнить, что кризис имеет не только социально-экономическое измерение, но он влияет на все три измерения безопасности.

Безусловно, экономический кризис негативно воздействует на политическую безопасность региона ОБСЕ. Снижается доверие людей к государственной власти в сохранении стабильности и защиты граждан от жестких последствий.

В результате, возникают массовые беспорядки. Пример тому являются ряд европейских стран, которые пострадали от кризиса 2008 года: в Италии, Греции и Испании не обошлось без массовых беспорядков. Причиной стали антикризисные меры, а именно жесткая экономия, предпринятая государствами в целях закрытия дефицита бюджета. Они привели к акциям протеста, забастовкам, а в некоторых случаях переросли в столкновения с полицией.

И поэтому борьба за безопасность требует от нас координированных и согласованных действий.

Всеобъемлющий подход ОБСЕ к безопасности обеспечивает идеальную основу для парламентского диалога и предоставляет возможность принять во внимание различные вопросы, работая над ними на региональном, национальном и международном уровнях.

Для преодоления последствий финансово-экономического кризиса и для минимизации негативного влияния на безопасность, Парламентская Ассамблея провела ряд ежегодных встреч, где государства-участники обсудили свои дальнейшие действия. Напомню, что вопрос финансового кризиса обсуждался на ежегодных сессиях в Осло, Белграде, Монако и Стамбуле.

В частности, в 2009 году была принята Вильнюсская декларация, в рамках которой были предложены ряд антикризисных инициатив, которыми являются:

- создание Фонда поддержки уязвимых слоев населения в развивающихся странах на программы социальной защиты и на инфраструктурные инвестиции;
- создание Форума по финансовой стабильности для осуществления координации в области регулирования на глобальном уровне.

В последующем, вопрос финансовой консолидации для борьбы с экономическим кризисом был тщательно рассмотрен на ежегодной сессии в Монако в 2012 году. В связи с тем, что в условиях кризиса страны и международные организации переходят к режиму экономии, в том числе и на расходы по целям безопасности, от такой политики страдают, в первую очередь, бедные страны, так как кризис «толкает» людей в этих странах на нелегальные формы деятельности. Также, стало очевидно, что в результате жесткой экономии пострадали наиболее экономически уязвимые группы населения, такие как женщины, меньшинства и мигранты. Поэтому, в Монако государства-участники ОБСЕ пришли к мнению, что последствия мер жесткой экономии для борьбы с кризисом в значительной степени были контрпродуктивными и одобрили подход зеленого роста для дальнейшего развития экономики.

На Стамбульском ежегодном заседании парламентарии региона ОБСЕ призвали государства-участники улучшить благосостояние людей, чтобы избежать миграции, обусловленную обеднением в регионе ОБСЕ. Таким образом, работа с миграционными потоками становится одной из основных задач для сохранения безопасности и дружественных отношений между государствами-участниками.

В последние годы обширная трудовая миграция стала более масштабной, и возросло ее влияние на страны в регионе ОБСЕ. К сожалению, структура миграции меняется таким образом, что легальная миграция сокращается, а нелегальная возрастает, в том числе растет и динамика криминальных взаимоотношений. Более того, впоследствии финансового кризиса сократились денежные переводы трудящихся мигрантов в семьи, зависящие от денежных переводов. В результате, мигранты вынуждены возвращаться на родину, что снова существенно меняет структуру миграционных потоков и вмешивается в развитие всеобъемлющего и долгосрочного видения по управлению миграцией.

Другой угрозой безопасности в регионе ОБСЕ является рост ксенофобии и нетерпимости, которые в результате финансового кризиса грозят дальнейшей маргинализацией меньшинств и мигрантов. В связи с тем, что это представляет собой постоянную угрозу для безопасности, к данному вопросу надо подходить комплексно. Безусловно, существуют различные многомерные подходы и лучшие практики, которые могут быть использованы государствами-участниками для решения данного вопроса. Но именно образование является важнейшим инструментом для поощрения

терпимости и поэтому оно должно играть центральную роль в государственной политике.

Средства массовой информации также отвечают за осведомленность о последствиях кризиса в области безопасности, а также, создание положительного образа терпимости и осуждение ксенофобии. Для достижения поставленных задач в области безопасности, продвижение высоких качеств стандартов подачи информации, журналисткой этики и беспристрастности имеют решающее значение.

Маастрихтский Стратегический документ ОБСЕ в области экономического и экологического измерения подчеркивает, что последствия кризиса углубление экономического и социального неравенства, слабое управление, коррупция, массовая нищета и высокий уровень безработицы являются одними из факторов, которые способствуют таким глобальным угрозам, как терроризм, насильственный экстремизм, транснациональная организованная преступность, а также незаконная экономическая деятельность, включая отмывание денег, торговлю всех видов, и незаконную миграцию.

Целый ряд инициатив в регионе ОБСЕ (такие как Договор по открытому небу и вывод Международных сил по содействию безопасности из Афганистана в 2014 году) требуют значительные финансовые средства для регулирования процессов и поддержки полевых миссий. Так как эти инициативы являются неотъемлемыми компонентами ОБСЕ по безопасности, они требуют значительных финансовых и человеческих ресурсов, что не хватает в условиях кризиса. Однако ради безопасности людей и страны необходимо идти на эти расходы.

Принимая во внимание угрозы и вызовы финансового кризиса и в целях сохранения безопасности в регионе ОБСЕ, призываю Парламентскую Ассамблею и государства-участники:

1. Усилить международный диалог и парламентскую дипломатию для решения задач, поставленных перед ОБСЕ,
2. Консолидировать усилия по борьбе с последствием финансово-экономического кризиса через формирование системы сдерживание кризисных процессов, посредством создания финансовой подушки, принятие превентивных мер.

3. А также, призываю всех стран ОБСЕ и международных организаций региона ОБСЕ провести совместную мероприятию по распространению передовых опытов по борьбе с кризисом стран региона ОБСЕ в продвижения устойчивого экономического развития.

Уважаемые участники прошу Вас принять активное участие в обсуждении данного вопроса.

Благодарю за внимание.